主编:钟华 编辑:韩琨 校对:王心怡

E-mail:daxue@stimes.cn

海外视野

大学"间隔年"的意义何在

■郭英剑

前不久,一则消息在媒体上流传,美国总统奥巴马的女儿玛利亚在被哈佛大学录取后,不打算在今年9月人学,而是计划休学一年,到2017年9月再入读哈佛。

其实,玛利亚不是一个人在"休学",她不过是美国30万进入大学"间隔年"大军的一分子。那么,什么是大学"间隔年"?何以美国越来越多的高中生选择"间隔年"?"间隔年"对于大学生的意义究竟何在?对于中国高校来说,应该如何看待"间隔年"?

"间隔年"的目的何在?

"间隔年"其实就是一种走出课堂、游历四方的"游学",换句话说,是在看似游玩之中学习,但又在这种学习之中去体验人生,开阔视野。

稍微总结一下,我们就会发现,教育界人士特别是高校推崇"间隔年"的目的至少表现在以下五个方面:

第一,让高中生走出课堂,进入社会这个大课堂进行锻炼,可以使他们获取社会经验,更好地认识与发现自己,进而培养观察世界的思想意识;第二,学生在进入大学生活之前,游走四方可以使学生逐步学着走向独立、学会承担责任,进而身心健康发展并尽快走向成熟;第三,通过走出国门,培养学习他国文化、了解世界不同视角的能力和水平,进而具有国际化的视野和认识世界的思想意识;第四,尝试思考未来的职业生涯,找到自己走向未来、努力奋斗的内在动机,进而为进入大学之后尽快转换角色并努力学习打下坚实的思想和现实基础;第五,学生可以集中一段时间,潜心学习自己喜欢和愿意学习的任何知识领域,从而为自己未来进入大学从事与学术有关的学习打下深厚的基础。

这就是说,"间隔年"的目的之一是既可以使学生真心进入学术世界,但更主要的还是为了强化学生的个人意识。这种个人意识的培养,既重思想和身心的成长,更重实践或者说对现实生活的考虑以及对未来职业深人思考之上的思想认识。用现在的话说,这是一种让学生接地气的成长方式。

从 2010 年开始,申请"间隔年"的学生日趋增多,在 美国高校中甚至成为一种风潮,也被认为是学生给自己 未来职业生涯加分的一个重要举措。

"间隔年"中,学生可以做什么

有人用西方高校中教师所具有的"学术年假"来称呼"间隔年"。仔细想来,两者在功能上也颇有几分相似之处。所谓学术年假,一般是在高校任职7年之后,可以获得一年的学术假期,而这一年的假期属于带薪休假,以利于教师在繁忙的工作之中抽身出来,获得一段休息时间,也有很多教师充分利用这段时间完成自己平时因为教学任务繁重而尚未完成的科研工作。

那么,对于一个也已经学习了至少9年最长可达12年、刚刚走出中学校门、即将进入大学校门的高中生来说,可以利用"间隔年"干些什么呢?

第一,可以自由自在地学习。所谓自由自在,首先是可以完全按照自己的意愿,选择自己所喜欢的任何专业与课程。在高中阶段,谈起学习,一个很重要的任务是为未来申请大学作准备。而"间隔年"时,则不同了。其次是在无任何外在压力的环境下的一种学习。这一点非常重要。在美国,高中学习阶段的学习压力不比中国高中小多少。比如,美国大学有提前录取制度,在高中毕业前一年的年底,很多人都会知道自己是否被心仪的大学所录取。按道理,被录取之后,学生往往会放松学习。但美国高校的录取制度中有规定,一旦在被录取之后,高中阶段(特别是被大学录取之后)的成绩呈下降趋势,那么,高校有权取消其人学资格。这就使得高中生即便已经被大学录取,也不敢掉以轻心。因此,在一种轻松自如的状态下学习,成为"间隔年"的一大特征。

(为"间隔年"的一大特征。 第二,可以做一些实习工作,或者做志愿者,以锻炼 "间隔年"的目的,可以使学生真心进入学术世界,但更主要的还是为了强化学生的个人意识,这种个人意识的培养,既重思想和身心的成长,更重实践。



图片来源:百度图片

自己,促进自己的成长。这时,既可以到国外去,也可以在国内进行。

第三,可以外出旅游,以增长见识,了解世界。很多学生选择到国外去,特别是到不太发达的国家和地区去,以拓宽自己的视野和见解。

第四,可以专心做喜爱的一项文体活动。

美国高校如何鼓励高中生申请"间隔年"

由于越来越多的美国高校认识到"间隔年"的益处,因此,越来越多的高校开始鼓励高中生在拿到高校的录取通知书之后去申请"间隔年"。据美国间隔年协会统计,2013年大约有4万学生进入"间隔年",这比2006年增长了20%。

许多高校不仅是鼓励,还出台了相应的"间隔年"项目,并且把这些"间隔年"项目列人其课程计划之中,从而使得这些项目更加具有针对性。在一些高中,还有专门的辅导员,负责指导那些有意申请"间隔年"的学生。到目前为止,包括纽约大学、普林斯顿大学、哈佛大学、MIT等在内的知名高校都已经设立有正式的规定,允许乃至鼓励高中生延迟人学。

当然,众所周知,一年的"间隔年"是需要花销的。有

些很正规的"间隔年"项目,甚至需要高达3万美元的花费。当然,也有一些稍微低廉的项目可供学生选择。为此,一些高校也作了充分的准备。比如,塔夫茨大学就专设了一个项目,可以解决经济困难的学生在"间隔年"间获得经济资助去他国游学或者做志愿者。

而有些社会组织,则为学生提供免费的住宿。甚至还有一些社会组织提出了"零花费"的计划。比如他们会为18~24岁的学生提供"间隔年"的全额资助(包括食宿、交通等费用),但要求学生在美国或者相关社区中服务10个月。为了不使学生仅待在一个地方,这10个月的服务会安排在不同的地区,任务也会经常变化,使学生有机会到更多的地方、有更多的机会接触各种各样的人和开展各种各样的活动。在服务期满之后,有些优秀人员还可以获得大约6000美元的教育奖学金,可以冲抵未来的学费或者教育花费。

美国联邦政府和州政府也出台了相应的举措,鼓励 学生去加人"间隔年"的大军之中。

"间隔年"对于大学生及其家长来说究竟有多重要呢?威查德·艾慈 2015 年 6 月 23 日发表在《纽约时报》上的文章标题,或许就可以说明一切了。该文章的题目为,《想要帮助孩子在大学获得成功吗?那就让他们选择"间隔年"吧》。

||作者手记

中国高校应探究并逐步推行"间隔年"制度

当下,中国的高校尚无"间隔年"制度及其规则。但我以为,探究"间隔年"制度在中国高校的确立,既是时代使然,也符合中国高校的发展使命与当下中国大学生的实际情况。

首先,从目前国际上实施的"间隔年"制度来看,对于 大学生来说,它的确起到了重要的推动作用,其带给大学 生的正面与积极效果不可低估。这样一个潮流,值得中国 高校跟进和学习。

其次,中国的大学生急需从"间隔年"中获益。从大学生方面来看,高中毕业拿到大学录取通知书的人,是否真正"准备好了"读大学,这是一个值得追问的问题。研究和问卷调查发现,大学生中存在的一些主要问题,位列前几位的是:1)学习上:目标不明确,态度不端正,方法不适当;缺乏质疑精神;2)思想上:自我认知偏差大,缺乏自我定位,对前途感到迷惘;3)职业选择上:缺乏短期和长期规划;实习盲目;不知如何求职,不明未来职业去向。当然,我们现在放下中国高校是否为大学生提供了一流的本科教育不谈,仅只说,如果高中毕业生可以利用"间隔年"去发现自我、了解社会、认识世界,相信到后来他们进入大学之后,上述问题一定会得到一定程度的改善。

再次,中国高校探究并引入"间隔年"制度,在中国高校双一流的建设中,可谓恰逢其时。双一流建设中明确指出,要"着重培养拔尖创新人才",即要"突出人才培养的核心地位,着力培养具有国家使命感和社会责任心,富有创新精神和实践能力的各类创新型、应量的优秀人才"。就当下而言,从小学校靠型、产校门再进入大学校门的大学生来说,要依靠四个大学教育改变他们并达到上述标准,难度可想而知。但如果能够让(至少是部分)高中生,甚至是优秀的中生进入"间隔年"计划,鼓励他们在大学之前就游学于社会,相信他们会更好地认识自己、了解世界,那么,在进入大学之后,他们应该会有更加明确的学习目的,对于未来会有更加明确的意识。

当然,"间隔年"并不一定适用于所有人,也不是所有高中毕业生都会选择它。"间隔年"的制度建设也会给现行大学制度的录取、培养、管理等各个环节带来相应的变化。因此,应当对"间隔年"制度加以深入研究,制定出符合各个学校特点的相关规定。

(作者系中国人民大学教授)

创新创业型大学 20 问

对学习的新资源的讨论就意味着接受"三螺旋"模式吗?

答:高校的三螺旋模式,多次在世界级的会议上得以展示,相关论文也数目众多,主要是强调高校、企业和政府三者之间的关系。三者关系的模型随着适应社会文化和高校运行的特殊环境得以扩展。这个模型在实践中影响深远,与之前提到的学习模型二有机结合。关注的重中之重是大学在支持科技创新的重要作用。在大学参与社会创新面临的挑战中,可以以不同的方式加以讨论,更好地突出高校自身特色。

鉴于这些变化,如何评判一所 大学的公共价值?

答:高校承担公共价值的责任的 压力来自于方方面面。在上文中提到,官 方注重"业绩"以及在英格兰以学生为本 的需求状况是两大主要压力。重点放在 了以成本效益(钱的价值)为导向的"经 济价值",这种方法遭到了英国大学辩护 委员会的强烈反对。不管怎样,公共价值 的概念可以不同方式体现。正如哈佛大 学的 Mark Moore 所倡导的,之后被很 多国家的政府所广泛探索的,公共价值 的概念重点是在价值的创造过程和组织 上面。这种模式下,大学所追求的卓越是 与广大的利益相关者之间的"合理合法" 关系息息相关,并以此作为评判依据的。 一个机构应具有怎样的价值是由各个利 益相关者说了算的,之后它才能依此标 准匹配相应的运行能力,通过对成果的 追求来加以实现。这才是广泛的利益相 关者所理解的大学价值的概念, 比起三

螺旋模式和其衍生内容,不仅要广泛,而且更加精确。

如何探索开发高校的创新创业潜能?

答:即便是对大多数高校的活动粗略地捋一遍也能发现很多如上文所定义的那些富有个人创新精神和大量机构创新行为的实例,但是如果高校认为只有和商业以及知识传播商业化联系起来才能算作是"富有企业家精神"或"创新"的话,那么前面提到的这些实例就都不能算数了。因此看一所大学的创新潜能最好是以不贴标签的"非正式"形式,通过考核以下五个方面的活动来组织评断:科研、知识转化和交流;与当地、区域和国内的利益相关者之间的关系以及合作开发;国际化进程;大学各院系的创新教学法和知识组成;以及各个层级的管理、战略、组织设计和领导力。

这一考核过程自然会挖掘出某些领域之间存在着相互依存的关系,具有未来发展的潜能。例如,在探索创新创业教育活动的过程中人们会发现它们与下面这些活动存在着潜在的关联:现存的知识交换项目;孵化器和科技园区的活动;和国际校友的联系;与本地区和区域社会企业合作;和商公以及当地政府在企业发展方面所建立的合资企业;正式的教学策略;员工素质拓展项目以及由学生发起的所法。对于一所大学的评估,即使只从上述某一方面开始,也可以为更广泛地探索大学创新创业潜能提供平台。

栏目主持:张静(NCEE 中国办公室 首席代表)

□□□記者快评

儿科医生短缺,该抓还是该放

从去年开始, 儿科医生短缺就成为 了社会关注的热点话题, 围绕这一话题 的是是非非也一直持续至今。

不久前,国家卫生计生委、发改委等部门联合发布了《关于加强儿童医疗卫生服务改革与发展的意见》。针对儿科医生短缺的现状,意见提出将改革儿科学专业化教育,制定普通高校开展儿科学专业人才培训规划。儿科医疗资源短缺地区可在有条件的高校举办儿科学本科专业教育。2016年起,在39所举办"5+3"一体化医学教育的高校开展一体化儿科医生培养……

这一文件的出台代表了有关部门 对于儿科医生问题的重视,这本身并无 可厚非。但问题是——重视的背后,我 们是应该抓,还是应该放?

这其实牵扯到了一个"老问题",那就是教育管理部门是该做"管理者"还是"服务者"。再说得通俗一些,政府是该把学校管起来,还是给学校充分的自主权,让其根据市场和社会的需求自由决定人才培养方向。

从此次出台的规定来看,有关部门 显然选择的是前者。因为无论是改革专 业化教育,还是制定规划,乃至于开展

■陈彬 一体化医生培养,"负责人"似乎都不是

事实上,导致儿科医生短缺问题的重要原因之一就在于政府的"管家式"管理。1998年,在《普通高等学校本科专业目录》的修订中,儿科学不再被列为单独学科,这使得整个儿科学教育处于一个相当尴尬的位置,严重影响了儿科人才培养。

因"管家式"管理而导致的失误,如 今又在用"管家式"管理的方式加以纠 正,这究竟是一种进步?还是一种"原地 踏步"?

必须承认的是,相较于高校自发的 改革行为,政府主抓的改革在短期内的 效果可能要强于前者。因此,此次多 想以根本上解决儿科医生平日养的 现人仅仅靠政府部门的几次教育改革, 制定几个培养规划是远远不够的。因为 这种行为本身并不能长时间调动起高 校的积极性,而能做到这点的,并不是 政府部门,而是市场,是社会,但这 要发挥作用,又必须要给予高校一 空间,使它们能够和市场、社会相融合。

我们能给予这份空间吗?

董双林:黄海边上"牧洋"人

■本报记者 唐凤 仇梦斐

在黄海之滨、红瓦绿树的青岛,有一位"牧洋" 人。从内陆水库到远洋深海,他在水产养殖模式研究上的脚步从未停息。

他就是中国海洋大学教授、博士生导师董双林。在古老静谧的鱼山校区,记者见到了已经步人花甲之年的董双林。

依然耕耘在一线的他对我国的水产养殖业的养殖污染,能耗增大、鱼粉制约等问题,以及面临着人口增长、耕地减少和全球气候变化的压力,忧心不已。

养殖传承中庸之道

董双林指出,综合养殖原理的核心是养殖废物再利用。多营养层次综合养殖也是综合养殖的一种重要类型,其主要原理是将一种养殖生物排出的废物变为另一种养殖生物的食物(营养)。"我国早在1100年前记载的稻田养草鱼,就是通过水稻和草鱼间的营养关系实现养殖废物资源化利用的范例""他说

例。 他说。 自上世纪末起,针对传统滩涂海水池塘养殖 污染严重,董双林团队深入开展了海水池塘养殖生

态学和养殖模式研究。
"以前的海水池塘都是单养,例如对虾,投放的饲料只被吃掉20%~30%,剩下的残饵和粪便就排到海里或者沉积到池塘底泥里了,这样就造成污染。"董双林说,经过多年攻关,该团队最终系统地创建了多种海水池塘综合养殖模式和技术,实现了海水池塘高效清洁生产,引领了相关产业的健康发展。我国曾十分流行的海水池塘单养模式已基本被高效清洁的综合养殖模式取代,该成果于2012年获国家科学技术进步奖二等奖。

董双林及同事依据养殖生态系统的代谢类型 或驱动因素将水产养殖系统分为两类:自养型养殖 系统和异养型养殖系统。前者主要靠太阳辐射直接 提供能源,如海带养殖系统;后者主要靠人工投饲提供能源,如对虾池塘养殖系统、吃食性鱼类网箱养殖系统等。

董双林指出,与传统的单养模式相比,综合养殖模式就是将上述两类互补的系统复合在一起,其优势不仅在于饲料利用率更高,还能改善、稳定养殖水体的水质,达到"1+1大于2"的效果,实现水体养殖容量的提高。

我国水产养殖正在快速向集约化方向发展,但董双林敏锐地察觉到,伴随而来的是生产单位重量产品能耗的增加和饲料消耗量的增加。从西方引进的循环水工厂化养殖模式的确可以大大地提高单产,减少排污,但由于养殖水体缺少了光合作用这一既可产氧又可吸收代谢废物的过程,使得人工辅助能的投入大大增加。为此,他提出水产养殖生态集约化发展的建议,并在研发阳光工厂化养殖模式,以期实现经济效益和环境效益双赢。

"我国近岸海水养殖受环境和空间的制约日趋明显,近岸海域利用趋于饱和,海水养殖从近岸向离岸拓展已成为实现可持续发展的必然选择。"

"综合养殖是我国传统哲学思维在生产实践中的应用,基本原理主要是养殖废物的资源化利用、养殖种类或养殖系统间功能的互补,其思路传承了中国传统的辩证思维模式,以对立事物的转化达到自养和异养两个过程的平衡(中庸)。"他说。

天高任翱翔

谈起走上水产研究这条路,董双林说,颇有些 阴差阳错的意味。

高中毕业后正值上山下乡,等着回城的董双 林迎来了第一届高考。原本想学医的他几经斟酌最 终选择了理工科,并报了大连工学院(现大连理工 大学),但由于分数的原因没能被录取。阴错阳差, 与大连工学院老师一同去石家庄招生的大连水产 学院的老师看好了他,没等给他投第二志愿档,就录取了董双林。最终,他去学了他没想过要学的水产养殖专业。

1982年毕业后留校,董双林又赴青岛海洋大学(现中国海洋大学)攻读博士学位,师从我国著名水产养殖学家李德尚教授;然后,又在我国著名动物学家堵南山教授指导下于华东师范大学完成博

上世纪80年代,应国家需求,他跟随启蒙老师 史为良教授,查明了水库环境变动与鱼产量的关系,建立了因地制宜的水库鱼类放养模式,推动了 辽宁省水库渔业的发展,并为此获得了水利部科技 进步奖三等奖。

上世纪90年代,由于水产养殖利润较高,催生了水产养殖规模迅速扩大,有些地区开始毁地,把稻田改成养鱼池。"有人开始在盐碱荒地上挖池塘养鱼,但这种做法风险性很大,养殖鱼类大量死亡的现象经常出现。"他说。

于是,针对我国大片盐碱地国土资源荒芜和池塘时常大批死鱼现状,董双林团从深入研究了低洼盐碱地池塘水质特点,查明了养殖动物对盐碱的耐受性规律,构建了盐碱地养殖池塘水质调控技术和养殖模式,优化了塘基渔农综合养殖模式,实现了盐碱地池塘养殖的安全高效生产。该成果于2006年荣获国家科学技术进步奖二等奖。

上世纪末,我国海水池塘养殖对环境的污染已引起国家高度重视,董双林团队又开始研究海水池塘高效清洁养殖模式,创建、优化了11种海水池塘综合养殖结构,系统地研发了水质调控等关键技术,实现了高效清洁生产,引领了产业的健康发展。2012年,他们也因此受到了国家奖励。

近几年我国近岸养殖几近饱和,海水养殖 从近岸向远海拓展已是大势所趋。花甲之年的 董双林,又应产业发展之急需,开始了耕海牧 洋的征程。

海阔凭鱼跃

作为太平洋西部的 一个边缘海,黄海是一个 半封闭浅海。每逢夏秋季 节,位于黄海中部洼地的 深层海水温度比其他海 域都低,于是,物理海洋 学家将该水体命名为黄 海冷水团。

"十二五"期间,董双 林团队开始谋划利用黄 海冷水团资源养殖优质

壁鳟鱼类,创建黄海冷水团国家远海养殖试验区。 研究黄海冷水团养殖,转战深远海养殖,既符合海水养殖发展前景,也是国家发展政策大势所趋。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要(草案)》提出,要进一步壮大海洋经济,优化海洋产业结构,发展远洋渔业,推动海水淡化规模化应用,扶持海洋生物医药、海洋装备制

造等产业发展。
"利用黄海冷水团进行水产养殖,有助于拓展我国海水养殖业的战略空间,加快离岸鱼类综合养殖业的发展。"董双林说,"目前,我们实验室7个人,有1/3还在完善阳光工厂化养殖模式、池塘生态集约化改造等工作,一多半的人协同多学科科研人员一道在研究远海冷水鱼养殖模式,这将是我们未来工作重点。"

由于黄海冷水团水质优良,养殖鱼类品质上乘,经济效益十分可观。董双林保守地算了这样一笔账:该冷水团拥有5000亿方水体,取其中1%用于养殖,假如按照10立方米水养1尾鱼计算,可以养5亿尾;按每尾鱼4公斤计算,就是20亿公斤;如市场售价每公斤50元,产值高达1000亿元。

而且,黄海冷水团位于黄海中部海域,可开发



空间广阔,水交换条件好。另外,在风险防控方面, 虽然黄海冷水团离岸养殖易受台风等气象灾害影响,但只要在养殖设施、日常管理等方面做好预防, 就会降低此类风险。

结合黄海冷水团的特点,项目组首先选择了硬头鳟和虹鳟为主要养殖品种,且已展开苗种培育,计划今年10月过渡到海水中在养殖工船内养殖,明年再移人深水网箱养殖。随着研究不断深入,董双林等人先后申报了"一种原位利用黄海冷水团低温海水养殖冷水鱼类的方法"和"一种温带海域离岸养殖大规格鲑鳟的方法"等国家发明专利。

30 多年水产养殖研究到现在,董双林已经取得累累硕果:主持完成了"973""863"、科技支撑(攻关)等国家计划的9个项目或课题,培养博士研究生61名,获国家发明专利8项,出版专著1部、全国统编教材1本,以第一或通讯作者发表学术论文204篇,其中已被SCI收录65篇,另与团队合作发表论文209篇。

一路前行,董双林仍在向下一步目标迈进,推 动我国新一轮海水养殖浪潮的兴起,助力水产养殖 业向深远海发展,实现耕海牧洋。